

# По рязанской Мещере

ВАЛЕРИЙ СОКОЛОВ, ФОТО АВТОРА

## Часть вторая

Четыре туриста из Подмосквья и Владимирской области в начале мая этого года совершила водное путешествие (на катамаране) по рязанской реке Пре. С ними была собачка Дина.

(Окончание.  
Начало в «КП» № 60  
от 8 июня 2017 г.)

За что ещё люблю походы — за волшебное утро на природе. Здесь отдыхаешь от многолетнего ужаса проживания в многоквартирном доме. Посыпаешься в палатке не от раздражающего шума машин за окном, не от

разитический образ жизни» (в простонародье — закон о тунейдстве)...

— в 1966 году в Турине подписан протокол об участии итальянского концерна «ФИАТ» в создании в СССР (в Тольятти) автостроительного предприятия. Начало производства первых моделей «Жигулей».

— в 1979 году Маргарет Тэтчер стала премьер-министром Великобритании, первой женщиной на этом посту. «Железная Леди» оказалась самой влиятельной женщиной в мире в течение целого десятилетия. Маргарет Тэтчер была сильной, честной, способной проявить упрямство и войти в положение противника, честолюбивой, но невозмутимой и хладнокровной.

— в этот день родились: в 1772 году — Фридрих Брокгауз, немецкий книгоиздатель, основатель фирмы «Брокгауз», в 1881 году — Александр Керенский российский политический и общественный деятель, в 1929 — Одри Хепберн, британская и американская киноактриса, обладательница премии «Оскар», в 1934 году — Татьяна Самойлова, советская и российская актриса театра и кино, народная артистка России...

— в этот день умерли: в 1839 году — Денис Давыдов, русский поэт «Пушкинской плеяды», генерал-лейтенант, партизан, в 2014 году — Татьяна Самойлова, советская и российская актриса театра и кино, народная артистка России...



Павел.

ругани проснувшихся соседей, не от звука электродрели с чьего-нибудь балкона, не от цоконья дамских каблучков и грохота передвигаемой мебели этажом выше. Откроешь глаза под успокаивающий шум леса и щебетание птиц, и хочешь ещё понежиться в спальном мешке, послушать удивительную утреннюю музыку лесной чащи. Правда, из соседней палатки может доноситься богатырский храп, такое я встречал не раз. На этот случай мы никогда палатки рядом не ставим — и личного жизненного пространства больше, и разные звуки от соседей не столь различимы.

А ещё у нас в походе было одно интеллектуальное развлечение. Я заранее подготовил на каждый день нашего путешествия календарь памятных дат. Надёргал информацию из Интернета, и каждый день — за завтраком или за ужином — доводил её до своих товарищей. Например, «Сегодня 4 мая, четверг. В этот день:

— в 1113 году на Киевский Великокняжеский престол вступил Владимир Мономах, один из самых выдающихся деятелей древней Руси. Став великим князем в 60 лет, энергичный и умный Владимир правил твердой рукой...

— в 1878 году Томас Эдисон впервые публично продемонстрировал изобретённый им фонограф. Этот фонограф был предтечей граммофона, патефона и других устройств звукозаписи и звуковоспроизведения. Поводом для создания Эдисоном фонографа стало желание зарегистрировать телефонные разговоры в своей лаборатории...

— в 1961 году в СССР принят указ «Об усилении борьбы с лицами, уклоняющимися от общественно-полезного труда и ведущими антиобщественный па-



Автор статьи и собака Дина.

Каждый из приведённых фактов мы обсуждали, временами рождались дискуссии. Как сказал один из героев фильма «Человек с бульвара Капуцинов», «джентльменам всегда есть что сказать друг другу». 5 мая — в этот день когда-то в



Река Пра пользуется большой популярностью у туристов-водников.

СССР отмечался День советской печати. Мои коллеги из Королёва прислали мне поздравительную SMS-ку. Поностальгировал: когда-то в нашей редакции это праздник широко отмечали...

Сегодня тепло, пора отправляться в дальнейшее плавание. Собрали лагерь, встали на воду, неспеша идём по течению. Проскочили несколько забавных стоянок. Чем они знаменательны? А тем, что когда здесь на несколько дней, как говорит современная молодёжь «зависают», туристы, они дают волю своему творчеству и навикам работы с деревом. В результате здесь появилось немало идолов и других деревянных скульптур, в том числе и таких, которых не рекомендуется показывать детям. Впрочем, дети иногда присутствовали на таких художественных стоянках.

Думаю, родителям пришлось не раз крепко задуматься, чтобы ответить на нехитрый детский вопрос по поводу идолов «А что это у него?» Подобные художества, причём в громадном изобилии, я однажды увидел на острове Добрых духов (Воронье озеро) в Карелии, когда путешествовал по реке Охте. Кому интересно описание этого острова, отсылаю к «Калининградской правде» № 94 от 23 августа 2012 года, страница 15.

Идём дальше, видим деревянный автомобильный мост, пролёты которого настолько узки, что мы не сразу приняли решение: в который пойдём. Посчитали, что у левого берега пролёт пошире, и мы направили свой катамаран туда. Еле втиснулись! Аккуратно, чтобы не поранить резиновые баллоны катамарана о торчащие из опор со всех сторон гвозди, мы аккуратно, по команде старшего, оценивая обстановку, стараясь не причинить ущерба судну (ведь нам на нём ещё плыть дальше!), мы протиснулись в это игольное ушко и вышли на открытую воду. И тут послышался удивлённый женский возглас: «Серёжка, это ты?» Оказалось, несколько дам, прогуливаясь по этому мосту, наблюдали нашу ювелирную работу, и одна из них не поверила своим глазам: земляк на судне!

Мы пришвартовались к берегу и стали свидетелями трогательной встречи: наш Сергей встретился со своей соседкой (живут в Гусь-Хрустальном в соседних домах), с которой в молодости вместе ходили в водные походы по Карелии! До чего же мир тесен, а в данном случае — и щедр

— психолог, и ему пришлось дежурить в психологической службе во время майских массовых мероприятий.

Прошли мост и пришвартовались к левому берегу. Собака Динка, ощутив твёрдую почву под ногами, принялась радостно носиться и изучать окрестности.

Мы высадились, разгрузили катамаран, вытащили его на берег, разбили лагерь. Стали решать вопрос: как отсюда выбраться? Первоначальный план — с помощью микроавтобуса Саши, который нас забросил на реку, оказался сорванным. С Сашей не удалось договориться. Хорошо, что есть в мире мобильная связь! Мы вызвали такси из рязанского города Спас-Клепики. Уже в темноте к нам подъехала машина, забрала Сергея и Павла и повезли в Гусь-Хрустальный, где у них стояли свои машины. А мы втроём поужинали, сели к костру. Вскоре Денис отправился ночевать в свою подвесную систему, а мы с Алексеем продолжили вспоминать свою боевую молодость, в первую очередь, конечно, походы и тех людей, с которыми нас сводила судьба во время недолгих путешествий по нашей необъятной Родине.

Утро следующего дня прошло в делах. Разобрали катамаран, повесили на просушку его вну-



Командор Сергей.

на сюрпризы! Соседка Таня оказалась очень приятной женщиной, осыпала нас комплиментами и даже поддержала нашу мужскую компанию, когда родилась идея отметить праздник нашей удивительной встречи.

Впереди нас ждало ещё одно испытание — затоп. Пру облюбовали колонии бобров, повсюду на берегах их художества в виде пеньков, заточенных под карандаш. А верхняя часть подточенного дерева, падая вводу, нередко просто уплывала вниз по течению. Иногда эти деревья цепляются друг за друга, к ним добавляется всякий припавший мусор — и на реке образуется преграда для судовождения. Несколько таких плотин мы успешно проскакивали, но последняя оставляла очень узкий проход — только для байдарок. Габариты нашего катамарана оказались гораздо шире, пришлось один баллон протаскивать по берегу. Тут нам помогли туристы, у них как раз у этой плотины была стоянка.

Дальше плавание шло без приключений, и к 17 часам наконец-то показалось Деулино. На мосту через реку нас ждал Алексей, который был с нами в походе в прошлом году. В этом году его в поход не отпустили по работе. Алексей



Денис.

тренные баллоны, приготовили еду. Вскоре и наши друзья приехали за нами. Недолгие сборы, и мы на двух машинах поехали от Деулина к дороге Рязань-Владимир. Здесь на развилке мы и попрощались: Сергей с Алексеем отправились в Гусь-Хрустальный, а мы с Пашей и Денисом — в Московскую область, через Егорьевск и Ногинск в Королёв.

Всё, путешествие закончилось! Осталось отдохнуть и начать подготовку к новому путешествию. Надеюсь, и оно будет успешным.